

★新国防 | 老兵风采

今年8月1日是中国人民解放军建军97周年。悠悠岁月,从当兵到现在已过去50多年了。迎“八一”,话军旅,曾是一名戍边战士的我,思绪万千,又回到那青春绽放、激情燃烧的岁月,忘不了生命里那一段鸭绿江边的军旅生涯。

## 难忘鸭绿江边的军旅生涯

●林盛文/图

### 难忘当兵的日子

从小我就向往军营,梦寐以求穿上绿色军装。20世纪70年代,中国人民解放军空军第一批在我的家乡尤溪县招收新兵365名,分配在东北三省。我是新兵中年龄最小的一名小兵,实现了我家几代人的参军梦,倍感自豪。

12月26日,是最值得我纪念的日子,是伟大领袖毛主席的诞辰纪念日,也是我光荣应征入伍和参加工作的日子。

这一天,17岁的我身着绿军装,戴上大红花,告别了可爱的家乡洋中镇后楼村与自己的亲人,从尤溪县城乘客车到沙县,再乘铁皮闷罐火车,随着咣当、咣当声,坐了五天五夜的铁皮闷罐火车。来到与朝鲜新义州隔江相望、抗美援朝的英雄机场——辽宁省丹东市空二军四十师浪头机场,戍守边关。

跨进军营大门,过上第一个新年,我18岁。冬天,东北的气温零下30多摄氏度,确实很冷,但也很美,千里冰封,万里雪飘。

一颗红星头上戴,革命红旗挂两边。那厚厚的绿色棉衣裤、棉绒军帽、羊皮手套、大头鞋、羊皮军大衣是军营的装备特色。

新兵训练,只争上游,我不怕苦,不怕累,摸爬滚打,刻苦训练,掉过皮,掉过肉,痛过,伤过。在步枪实弹射击考核中,五发五中,打出了50环的优异成绩。指导员、连长夸我:“好小子,真棒!”

在手榴弹实弹投掷时,由于我年纪小和过于紧张,发生了惊险的一幕。弹体不慎脱手,从手中落到了身后。千钧一发之际,指导员刘振华即刻奋不顾身,将我推到了一边,扑在我身上,救了我一命。瞬间,手榴弹炸响了,所幸战友们化险为夷。

下连队,我分配到了场务防化连当连队文书,将在新兵训练发生的事,写了个报道,分别在《丹东日报》、沈阳军区《前进报》等发表,在部队里也有了一点小名气。

当年,部队的营房很艰苦。在东北当兵,除了逢年过节改善伙食,平时大多是高粱米和小米掺合蒸的“二米饭”和面食。入冬前将大白菜、土豆和萝卜储藏的菜窖里。在漫长的冬季,上顿下顿吃饭都离不开“二米饭”、面食和这老三样的蔬菜。

部队是一所大学,也是一个大舞台,青年人成长的沃土。在这烈火焚烧的大熔炉里磨炼,我入了团、入了党,被抽调到空二军四十师参加文艺宣传队演出,下班当班长带兵锻炼,被选送到空二军在吉林省柳河县举办的防化干部班培训……

从军4年多,在绿色军营度过了青春年华,把汗水心血抛洒。铁打的营盘流水的兵。当我脱下戎装,佩戴着光荣退伍大红花,再看一眼英雄的城市丹东,告别绿色军营返乡,落泪了。部队领导和战友们别情依依,难舍难分,含泪

送别。连队指导员刘振华送给了我一套全棉的枕套、枕头巾与床单,寄托了战友深情,期盼返乡早日成家立业,创造自己的美丽人生。

### 抒写人生第二春

退役返乡,我记住了部队领导的深情厚望,上大学、从商、从政……

退休后,2015年9月,我继续到尤溪关心下一代工作委员会工作,负责全县关心下一代的宣传工作。

新的征程上,在三明市11个县(市、区)的关工委率先创办了内刊《尤溪关心下一代工作动态》,担任主编,讲好尤溪关心下一代工作的故事,宣传好尤溪关心下一代工作,让领导和有关部门及时了解全县关心下一代工作;发挥自己的才华,笔耕不辍,积极向国家、省、市等各类报刊与新闻媒体报送亲自采写的关心下一代工作信息与文章,提升了关心下一代工作的影响力;淡泊名利,心系下一代,全凭着一腔热情,志愿服务广大青少年,资助帮扶家庭经济困难、品学兼优的莘莘学子,关心关爱呵护青少年健康成长,乐在其中,书写人生第二春。

2019年,三明市关工委成立30周年,我被评全市关心下一代工作先进工作者;2023年11月,福建省关工委成立35周年,我获得全省关心下一代工作突出贡献奖,受到了表彰。

## 戎装换税服 巾帼绽芳华

●清流记者站 杨玉婷 通讯员 赵慧贞 文/图

在部队,她是“忠诚可靠、指令必达”的税务尖兵;进入税务系统后,她是“为国聚财、为民收税”的业务骨干。军装“绿”,党建“红”,税务“蓝”,色光三原色共同描绘出她丰富多彩的工作生活,她就是国家税务总局清流县税务局第一税务分局党支部书记、分局长——邓菁。

### 从军装绿到税务蓝

1983年出生的邓菁,从小就有一个军人梦,18岁那年,她参军入伍,成为原陆军31集团军某防空旅的一名话务兵。在部队,邓菁多次被评为优秀士兵、优秀士官,并加入了中国共产党。2006年底邓菁复员,次年考入清流县地税局。

工作初期,邓菁从事的是党务工作。“新时期的党务工作者做好党务工作必须具备专业知识和业务能力。”邓菁深知这一点,她充分利用业余时间,加强党的理论知识和党务业务学习,提升党务工作水平,增强综合素质能力。

党务工作内容琐碎繁杂,作为部

门负责人,邓菁积极探索工作的创新与突破。

如何促进党建与业务有效融合?

为解决这一难题,邓菁提出以积分量化党员工作表现实绩,将积分与绩效挂钩,“党员绩效星级管理制度”就此有了雏形,具体方案形成后在三明市税务系统得到推广,受到中央、省、市三级党工委的广泛关注。

5年的军旅生涯磨砺铸造了邓菁正直、刚强、坚毅、果敢的个性,严谨、务实的工作作风,在工作中,她时刻以军人标准严格要求自己,努力完成各项工作任务。多年来,她所在的党委先后被评为“全市先进基层党组织”、三明市税务系统“五好党委”。2021年,邓菁被评为“全市优秀党务工作者”。

### 践行为民服务初心

2022年,邓菁从专职党务工作调整到第一税务分局从事税收征管一线工作,她迅速进入状态,挑灯夜战学习相关政策、业务知识。“办税服务厅是最贴近纳税人缴费人的一线窗口,只有将政策学懂弄通悟透后,才能及时提供优质服务,帮他们排忧解难。”邓菁说。

2023年底,一笔3000多万元的留抵退税款如一场及时雨,缓解了福建中欣氟材高宝科技有限公司项目扩建的现金压力。“多亏了你们的退税宣传辅导。”公司总经理包满达对上门回访的

税务铁人突击队员一再表示感谢。

近年来,清流县税务局以党建为引领,在“新税务·新铁人”党建品牌建设基础上,打造“税务铁人突击队”运行管理机制,细分专业职能,聚焦主责主业,做好传帮带,发挥人才效能,培养高素质干部队伍。目前,清流县税务铁人突击队共有7支小队,邓菁是退役军人小分队的队长。

在大规模减税降费、新的组合式税费支持政策这两场攻坚战中,邓菁和同事们以滴灌式宣传、靶向式服务、一站式办理的“三位一体”服务模式,对纳税人申报情况、企业划型、进项构成比例等一一进行核实,动态跟踪企业缓缴税费明细数据,确保各项信息准确完整,尽快将税款退还至纳税人手中,及时为企业送去真金白银的实惠,提振企业的发展信心,推动规模性退税减税政策精准落地。

### 多彩巾帼绽芳华

“每次想起在部队的5年经历,心中总是充满自豪。”邓菁说,“如今退伍了,我更应该发挥中共党员、退役军人双重身份的示范带动作用,扛起责任担当,用自己的最大努力回报社会。”

参加工作以来,邓菁热心公益事业,积极参加扶贫帮困、文明创建、税法下乡、结对助学等志愿服务活动,累计组织及参与志愿服务活动560余次。

从部队到地方,从军装到税服,身份虽然有所变化,但邓菁始终坚守初心使命,以实际行动诠释对党的忠诚,传承“税务铁人”精神,践行“退伍不褪色”的铮铮誓言。多年来,她先后获得三明市五四奖章、三明市青年岗位能手、三明市三八红旗手、全省税务系统先进工作者等荣誉,因工作表现突出,还多次被单位评为优秀公务员,被三明市税务局给予嘉奖,2次荣立三等功。

“环境在变,角色在变,岗位在变,不变的是军人本色,我会继续全身心投入税收事业发展中,用实际行动展现退役军人风采,续写税务荣光。”邓菁说。

★新国防 | 基层动态

## 致敬英烈 关爱烈属

●大田记者站 林生钟 通讯员 翁惠琴 郑梓萌

“我的儿子为国捐躯,感谢党和政府始终对我们烈属的关心。”7月8日,大田县退役军人事务局到桃源镇前村村,走访慰问张兆才烈士遗属,向烈士父母及家人致以诚挚的问候并送去慰问信和慰问金,烈士母亲肖娇娘说。

张兆才烈士1958年出生,为原大田县桃源公社前村大队人。他于1977年1月入伍,是中共党员,解放军某部队战士。1979年2月21日,在对越自卫反击战中牺牲,荣立二等功一次,现安葬在广西壮族自治区靖西市烈士陵园。烈士的父母年迈体弱,父亲张华壮患有心脏病,母亲肖娇娘患有哮喘等疾病。

走访慰问烈士家属,铭记传承英烈精神。今年是中华人民共和国成立75周年,为深切缅怀革命烈士,进一步弘扬拥军优属优良传统,大田县退役军人事务局积极响应上级部署要求,开展“致敬英烈·关爱烈属”专项行动。在张兆才烈士家中,工作人员关切询问烈属的身体和生活等情况,帮助解决实际困难。

大田县退役军人事务局局长周丽介绍,此次专项行动由困难烈属大病救助、困难烈属子女助学、烈属

走访慰问3项公益活动组成。困难烈属大病救助主要针对新中国成立以来,在历次战争中牺牲烈士的遗属,实行大病困难救助,中国退役军人关爱基金会给每人发放一次性帮扶金5000元。“张兆才烈士父母属于困难烈属大病救助对象,县退役军人服务中心指导关爱帮扶对象,认真准备申请材料,并对材料严格审核把关,确保将关爱、温暖送给最需要的人。”

近年来,大田县退役军人事务局立足本职,积极作为,持续落实烈士家属跟踪服务,主动为其排忧解难,用心落实相关优抚政策,以实际行动让他们感受到党和政府的关怀和温暖。同时,加强统筹协调,积极宣传引导,结合主题教育成果转化、“我与老兵面对面”宣讲和“百城千企暖兵心”困难帮扶等活动,通过开展走访慰问、组织召开烈士亲属和退役军人代表座谈会、邀请烈士亲属讲烈士故事等关爱帮扶活动,为烈属家庭解决实际困难,广泛宣传党和国家、社会各界、人民群众祭奠缅怀先烈的高尚情怀,增强他们的获得感、幸福感与尊崇感,营造崇尚英雄、缅怀先烈、关爱烈属的浓厚氛围。

## 永安首家拥军食堂开放

●永安记者站 黄中泉 通讯员 曹建新

“拥军食堂环境优雅,菜品丰富,有自助餐和各式小炒炖菜,太方便了!”7月16日中午,正在永安市拥军食堂用餐的退役军人罗咏琴感激地说。

永安市拥军食堂位于燕东街道仙泉社区退役军人服务站,是永安市首家专门为现役军人、退役军人开办的食堂。自6月中旬开业以来,舒适的环境、丰富的菜肴、贴心的服务,成为军人们心中的温馨之家。

在这里,现役军人、退役军人可享受八折优惠,残疾军人则可

享受免费就餐待遇,行动不便的军人还可享受到上门送餐暖心服务,让每一位军人感受到满满的关爱和特别的尊崇。

成立拥军食堂是永安市大力开展行业拥军的暖心举措、军民共建和谐社会的生动写照,也是永安市加强拥军优属、拥政爱民工作的一个缩影。近年来,永安市以创建全国双拥模范城为契机,大力开展“百万店齐拥军”活动,扎实推动双拥工作深度融合,积极引导全社会关爱和尊崇军人职业,营造了浓厚的军爱民、民拥军社会氛围。



## 在钢铁记忆中汲取力量

7月15日,武警三明支队组织全体新兵和入职文职人员,到三明市1958工业记忆园参观,让他们接受精神的洗礼,增强建功立业的原动力。(吴炜轩 钟炜俊 欧家程 摄影报道)

## 养老服务送进老兵家

●泰宁记者站 熊明欢 刘清香

7月16日,在泰宁县杉城镇89岁老兵邹财家中,健康服务工作人员一边为老人做健康监测,一边跟老人聊天,听他讲述那段硝烟弥漫的峥嵘岁月。

“他们一来就给我做健康检查,指标都正常,我心里就踏实了。”邹财老人说。现在家里定期有年轻人来跟他聊聊天,还能接触一些新鲜的资讯,为自己的晚年生活增添了乐趣。

为了完善退役军人服务保障,今年3月,泰宁县退役军人事务局与福建哈元(泰宁)健康服务有限公司进行“养老服务进老兵家中”公益项目签约。公司根据服务对象需求,每

月上门服务2次,为全县39名80周岁以上重点优抚对象及部分失能、孤寡、残疾老年退役军人免费提供心理调适慰藉、身体保健、困难帮扶和政策咨询等居家养老服务,并“一人一档”建立服务档案,帮助退役军人缓解生活困境,提高自我价值,增加社会参与,促进身心健康。

近年来,泰宁县积极探索精准服务工作法,广泛发动社会力量,全方位、多领域探索推进退役军人服务保障体系建设,已成立退役军人特色服务站27家,涵盖旅游、交通、住宿、购物、文化及养老等方面服务项目,让关爱更有温度,保障更有力度,尊崇更有厚度。